

全力以赴战“三夏”

岐山：暖心服务保障“三夏”生产

本报记者 赖雅芬 通讯员 沈旭博 张秋萍



一线见闻

“开农机来岐山作业，一路畅通，还收到慰问礼包，岐山人太热情了！”6月6日，在岐山县蔡家坡高速出口，跨区作业农机手周安军刚下高速，就收到了岐山县“三夏”指挥部提供的“三夏”爱心礼包，里面有锅盔、水、毛巾。

为确保“三夏”跨区机收顺利进行，5月30日起，岐山县在高速公路路口及部分交通要道旁，设立14

个农机跨区作业服务站，对过境收割机、人员等建立信息台账，告知农机手联系作业点、便民加油网点和农机维修网点等信息。同时，出台岐山县2023年“三夏”机收作业补贴政策，暖心服务获得农机手好评。

来自甘肃省平凉市灵合县的农机手王伟也切实感受到了岐山人的热情。前几天，他驾驶农机刚到岐山，机械就出现螺丝松动、皮带打滑的情况。岐山县农机维修服务点的维修员主动为他提供免费维修服务，拧紧螺丝、更换皮带，保障农机作业。

面对“三夏”抢收抢种关键

期，岐山县各级党组织和党员干部坚决扛牢粮食安全政治责任，全力服务保障“三夏”生产。

岐山县委组织部紧急动员号召全县各级党组织和广大党员干部积极助力“三夏”生产工作，统筹机关、镇村党员干部、驻村干部力量，结合基层实际，织密工作网络，凝聚工作合力。镇、村党组织书记蹲守一线现场调度、解决难题，广大党员干部组成“三夏”服务队、党员助收队、“红色”先锋队等队伍，积极开展生产帮扶、特殊群体帮扶、政策宣传、农机服务等各类暖心服务，帮助群众解决“三夏”期间难点、堵点、卡点问题。全县5000

余名党员干部忙碌在夏收一线。

岐山县县级各单位党组织深入联系帮扶村，全力参与、协调配合夏粮抢收减灾工作，组织党员干部冲锋一线，并积极协调物资，最大限度助力帮扶“三夏”工作。各镇党委统筹抢收抢种、安全生产、农机调度、服务保障、宣传动员、气象预警等工作，开通“三夏”服务热线，24小时值班值守。各村党组织统筹各方力量，密切关注天气变化，开展专业指导，组织群众抢收抢晒，保障夏收进度。

岐山县农业农村局陆续投入收割机900余台，组建18个应急机收工作服务队，设立14个农机跨区

作业接待站，开通农机跨区作业“绿色通道”；县气象局每日发布3次《三夏气象服务专报》；县交通运输局强化道路隐患排查、公路管护，保障农机顺利进村到田；县发改局及时公示粮食收购点40个、筹措夏粮收购资金3000余万元；县供销社积极供应各类夏播化肥1.56万吨，相关职能部门紧密配合，全力做好“一条龙”“一体化”服务。县委办、政府办会同纪委监委、农业农村部门组成“三夏”抢收抢种工作督导组4个，深入镇村、田间地头，巡回督查“三夏”进度。

截至6月7日，岐山县收割小麦10.12万亩，占播种面积的21.26%。

乾县：香喷喷的羊肉泡送给农机手

本报讯（记者 黄河）“乾县羊肉泡馍跟我们甘肃的羊肉泡还不一样，吃起来特别香，我还是第一次吃！”6月4日，天刚放晴，在乾县城关街道南仁村一块小麦地旁，来自甘肃地区的收割机手刘师傅端着香喷喷的羊肉泡激动地说。

这天，乾县农业农村局利用降雨停歇间隙，分赴各个跨区作业接

待点和跨区农机聚集点，对跨区作业机手进行慰问，为每位机手送去了一份具有乾县特色的羊肉泡，让他们都能吃上一口热乎的乾县美食，感受到乾县县委、县政府的关怀和乾县人民的热情。

关键时期，西粮实业有限公司乾县地下粮储备库主动请缨，为乾县当地群众无偿开放303粮库约1.7万平方米当晾晒小麦

场地。

为充分发挥政策性农业保险作用，分散农业灾害风险、减少农民经济损失，6月5日，乾县农业农村局组织相关保险机构分赴16个乡镇，逐镇、逐村、逐地块核实群众小麦受灾情况，履行勘测定损程序，开展快速理赔服务，为广大人民群众撑起“保护伞”。



6月6日，汉中市南郑区梁山镇前丰村积极组织群众抢收小麦。

据了解，针对近期持续降水天气，影响小麦收获，南郑区梁山镇积极行动，组织镇村干部成立“三夏”工作队，深入田间地头，指导农户抢收小麦。

通讯员 何祥斌 摄

临潼区

对参与“三夏”抢收作业农机具实行补助

本报讯（记者 黄敏 通讯员 王三合）6月5日，随着天气转晴，西安市临潼区55万亩小麦进入大规模收获期。为抢抓晴好天气“窗口期”，科学组织抢收，临潼区对参与全区抢收作业的小麦收割机给予油料补助。

据了解，6月5日8时至6月11日，凡是在临潼辖区24小时抢收作业期间，参与抢收作业的小麦收割机均给予作业油料补助。其中，轮式小麦收割机每天补助100元，履带式小麦收割机每天补助200元。作业机手在所服务的街道报备并作

业，由所服务的街道确认作业天数。作业机手在转场离开作业街道时，向服务街道做好油料补助申请。

为确保夏粮丰收到手、秋粮种足种好，临潼区农业农村局抽调系统40余名农技干部，与街道包村干部、下沉干部，开展“千名干部包联一线保‘三夏’”活动，统筹做好供需对接，确保农机高效作业、小麦适时收获。同时，临潼区还将继续集中人力、农机，集中时间、精力，科学组织抢收，备足农机设备，分类收购收储，强化政策保障，确保夏粮应收尽收。

千阳县水沟镇

跨区作业助农“麦”向好收成

本报讯（记者 韩小珍 通讯员 任超）6月5日，记者了解到，在宝鸡市陈仓区天王镇西尧村的麦田里，来自千阳县水沟镇夹禾农业发展有限公司“三夏”农机服务队的几台收割机正在忙碌作业。

“我们当地的小麦尚未成熟，这几天，天气放晴，新组建的服务队第一时间赶赴这里，帮助当地群众抢收成熟小麦。一台收割机一天可收割约35亩小麦。”服务队队长王应芳说。

今年以来，千阳县水沟镇选取夹咀村、水沟村等5个村整合产业优势，联动成立水沟镇夹禾农业发展有限公司。夏收时节，由该

公司牵头成立“三夏”农机服务队，整合辖区20多台收割机、打捆机等辗转各地，开展跨区作业，延长服务链条。

“水沟镇的农机手为我们送来了‘及时雨’，解决了大问题，看着一粒粒色泽金黄的麦粒从收割机储粮仓里倾泻而下，别提有多幸福呢。”陈仓区天王镇胥家村二组村民任有才说。

据了解，水沟镇“三夏”农机服务队外出作业期间，还将前往岐山、凤翔等地，开展为期10天左右的跨区支援作业服务，预计完成作业面积1000多亩，增加集体收入超10万元。

榆阳区

召开草产业高质量发展现场观摩会

本报讯（鱼玉军 王震）6月2日，榆林市榆阳区召开草产业高质量发展科技支撑项目试验示范基地现场观摩会。

2020年，榆阳区与中国农业大学签署了为期五年的“以现代科技推动草业高质量发展”合作协议。经过三年的合作，已在饲草产业发展、苜蓿品种适应性试验、草原生态修复等多方面形成“科技+实践”成果。

在“冬黑麦—青贮玉

米”轮作复种基地，部分种养大户听完中国农业大学教授、国家牧草产业技术体系岗位专家王显国的介绍后，纷纷表示，“冬黑麦—青贮玉米”轮作复种，既减轻了农田环境污染，还提高了土地利用率，增加优质饲草供给，提高了种养殖户的收入。来自荣泽农业科技有限公司王世宗介绍，今年秋，他们企业的1000多亩青贮玉米地全部准备种冬黑麦。

在参观完补浪河乡省

不扣村的盐碱地改良种苜蓿观摩点，来自该区马合镇达拉石村党支部书记刘关祥连声叫好，回去后他也要发动群众，让闲置多年的草皮滩变“金银滩”。

当天，与会人员先后观摩了“冬黑麦—青贮玉米”轮作复种基地、苜蓿引种试验基地、盐碱地改良种草基地、天然草原免耕补播牧草技术为主的“草原生态修复与生产力恢复”试验基地等。

金银花成增收“致富花”

本报记者 张恒 通讯员 纪佩云

当前，三原县陵前镇长坳村药材种植地里的金银花进入丰收期。6月5日，200多名来自长坳村周边的村民正在金银花种植园内娴熟地采摘。

据了解，2018年白鹿制药公司与长坳村签订承包协议，共承包土地300余亩用于金银花规模化种植，预计今年可产出金银花15吨，采收的金银花将用于药物制造。近期，金银花产业园因其采摘需要，可为陵前镇辖区村民创造200多个临时性

务工岗位，满足群众就近就业。

今年，白鹿制药公司以14元每公斤的劳务费鼓励群众参与采摘工作，一人全天可采摘15公斤左右，每日收入达200元以上。预计金银花产业园的全部收获工作共可为长坳村民创造务工收入21万元。

“闲着也是闲着，到基地务工一天轻轻松松就能赚到200元，这事谁都喜欢干！”村民耿冬爱笑着说。

近年来，白鹿制药公

司为首的医药企业集群迅速发展，为陵前镇产业经济发展和乡村振兴注入了源源不断的生机活力。金银花产业不仅“扮靓”了长坳的村容村貌，延伸产业更是让当地群众钱袋鼓了起来。

下一步，陵前镇将依托白鹿制药公司等镇域龙头企业，立足西部医药健康产业园的定位优势，助力医药产业链延伸，增进民生福祉，聚焦特色资源，再创乡村振兴新亮点。